
 
 
  

1 
 

 

O Pleno do Consello do Turismo de Galicia, reunido en sesión ordinaria o 13 de maio de 

2013, acordou emitir o informe que literalmente se transcribe a continuación sobre o 

“Proxecto de decreto polo que se regula a declaración de municipio turístico”: 

“ANTECEDENTES 

1. A secretaria xeral para o Turismo remite, o 15.02.2013, para o seu informe o proxecto de 

decreto polo que se regula a declaración de municipio turístico. 

CONSIDERACIÓNS LEGAIS E TÉCNICAS 

1. Competencia  

Emítese este informe de conformidade co disposto nos artigos 7 da Lei 7/2011, do 27 de 

outubro, do turismo de Galicia e 6.1 a) do Decreto 149/2012, do 5 de xullo, polo que se regula 

o Consello do Turismo de Galicia, que establecen entre as funcións do Consello do Turismo 

de Galicia a de informar, con carácter previo á súa aprobación, sobre as disposicións 

regulamentarias que se diten en desenvolvemento da Lei 7/2011, do 27 de outubro, de turismo 

de Galicia. 

Este proxecto de decreto é unha norma regulamentaria que se dita en desenvolvemento da 

citada Lei de turismo de Galicia. 

2. Marco xurídico  

- Os artigos 148.1.18 da Constitución española e 27.21 do Estatuto de Autonomía de Galicia 

dispoñen que lle corresponde á Comunidade Autónoma a competencia exclusiva en materia 

de promoción e ordenación do turismo dentro do seu ámbito territorial. 

- En base ao citado título competencial apróbase a Lei 7/2011, do 27 de outubro, do turismo 

de Galicia, que regula no seu título III “Dos recursos, da organización e da calidade 

turísticos”, nos artigos 27 e seguintes a declaración de municipio turístico, dispoñendo: 
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Artigo 27. Declaración de municipios turísticos. 

A Xunta de Galicia poderá declarar municipios turísticos aqueles que cumpran cos requisitos 

que se fixen por vía regulamentaria e, como mínimo, os seguintes: 

a) Que a media ponderada anual de poboación turística sexa superior ao 25% do número 

de veciños. 

b) Que o número de prazas de aloxamento turístico e de prazas de segunda residencia sexa 

superior ao 50% do número de veciños. 

c) Que acrediten contar, dentro do seu territorio, con algún recurso ou servizo turístico 

susceptible de producir unha atracción turística que xere unha cantidade de visitantes cinco 

veces superior á súa poboación, computada ao longo dun ano e repartida, cando menos, en 

máis de trinta días. 

Artigo 28. Servizos mínimos dos municipios turísticos. 

1. Sen prexuízo dos servizos mínimos que, conforme a lexislación reguladora do réxime local, 

deban prestar os municipios e das competencias que lles correspondan a outras 

administracións públicas, os concellos turísticos deben prestar os seguintes servizos: 

a) A protección da salubridade pública e da hixiene en todo o territorio municipal, incluídas 

praias e costas. 

b) A protección civil e a seguranza cidadá. 

c) A promoción e a protección dos recursos turísticos do concello. 

d) A sinalización turística e a de información xeral. 
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e) A atención e a orientación ás usuarias e aos usuarios turísticos, mediante unha oficina de 

información que deberá estar aberta todo o ano e contar con persoal cualificado para 

desempeñar esta tarefa. 

f) A posta á disposición das usuarias e dos usuarios turísticos dun servizo de acceso á internet, 

de utilización momentánea, na oficina de información turística ou noutros puntos de consulta 

abertos ao público. 

g) As funcións ambientais que lles correspondan de acordo coa normativa sectorial. 

h) O desenvolvemento das políticas activas en infraestruturas e urbanismo para favorecer 

contornos agradables e turisticamente atractivos, especialmente nos núcleos históricos, 

conservando os tipos arquitectónicos galegos. 

2. Os municipios turísticos deben prestar ademais os servizos mínimos que se correspondan 

co volume de poboación resultante de sumar o número de residentes coa media ponderada 

anual de poboación turística. Tamén poden establecer, de acordo coa lexislación de réxime 

local, e en función das súas necesidades, outros servizos complementarios que poidan prestar 

temporalmente, ou con varias intensidades, en función da afluencia turística. 

Artigo 29. Efectos da declaración de municipio turístico. 

Os municipios turísticos e os suxeitos turísticos que prestan neles os seus servizos deben ser 

obxecto de atención preferente nos seguintes ámbitos: 

a) Na elaboración dos plans e programas turísticos das administracións supramunicipais e da 

Administración da Xunta de Galicia. 

b) Nas liñas e medidas de fomento económico establecidas pola Administración da Xunta de 

Galicia e polas deputacións provinciais. 

c) Nas actividades da Administración da Xunta de Galicia dirixidas á promoción interior e 

exterior do turismo e ao fomento da imaxe de Galicia como oferta ou marca turística global. 
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d) Nas políticas de implantación ou de mellora de infraestruturas e servizos que incidan 

notoriamente no turismo e sexan impulsadas polos distintos departamentos da Administración 

da Xunta de Galicia. 

Artigo 30. Perda da condición de municipio turístico. 

1. A perda da condición de municipio turístico producirase cando se dea algunha das 

seguintes circunstancias: 

a) Se o solicita o concello interesado. 

b) Se deixan de darse as circunstancias que o motivaron. 

c) Se o concello non presta os servizos mínimos inherentes á condición de municipio turístico. 

2. Será obxecto de desenvolvemento regulamentario o establecemento dos requisitos e o 

procedemento para a perda de tal condición, que nos supostos b) e c) do punto anterior 

incluirá a audiencia ao concello afectado.” 

3. Observacións de mellora do texto 

- Entre os elementos de valoración que se terán en conta para a declaración de municipio 

turístico debería incluírse o feito de que o concello conte cunha oficina de atención aos 

consumidores e usuarios nos que se lles informe debidamente dos dereitos que posúen na súa 

condición de usuarios de servizos turísticos e que se recollen na Lei 7/2011, do 27 de outubro, 

do Turismo de Galicia, así como dos mecanismos de reclamación dos que se disporán os 

consumidores para facelos valer. A existencia dunha oficina de información turística podería 

resultar axeitada para esta finalidade sempre que se garanta que o persoal que a atenda conta 

coa debida formación para atender debidamente aos usuarios. 

Por todo o exposto, o Consello do Turismo de Galicia, 

INFORMA 
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Favorablemente o proxecto de decreto polo que se regula a declaración de municipio 

turístico, pola a súa adecuación á normativa sectorial vixente.” 

 

 

 

 


